10.

11.

MATEMATICAS 1° ESO
EJERCICIOS DE REFUERZO Y RECUPERACION

. Indica cual es el cardinal de los nUmeros naturales impares menores que 30.

Sol = 15

. Indica cual es el cardinal de los niUmeros enteros positivos pares menores que 21.

Sol =10

. Estima cuantas personas asistieron a una manifestacion que ocupaba una superficie de 10.000 m2,

teniendo en cuenta que aproximadamente habia una media de 5 personas por m2.
Sol = 50 000

. Expresa el nimero “ciento treinta y cinco millones doscientos veinte mil uno” con cifras e indica el

valor relativo de cada una de ellas.
Sol = 135220001 =100 000 000 + 30 000 000 + 5 000 000 + 200 000 + 20 000 + 1

. Expresa el namero “veinte millones cuatrocientos cincuenta y cinco mil dos” con cifras e indica el

valor relativo de cada una de ellas.
Sol = 20 455 002 = 20 000 000 + 400 000 + 50 000 + 5 000 + 2

. Expresa el nimero “ciento veinte billones trescientos cincuenta mil millones seis mil uno” con cifras

e indica el valor relativo de cada una de ellas.
Sol = 120 350 000 006 001 =
100 000 000 000 000 + 20 000 000 000 000 + 300 000 000 000 + 50 000 000 000 + 6 000 + 1

. Redondea y trunca a las decenas de millar el nimero 3 123 542, indicando cual de las dos

aproximaciones es mejor.
Sol: Por redondeo y truncado 3 123 542 =~ 3 120 000. Las dos aproximaciones coinciden.

. Redondea y trunca a las centenas el nimero 324.657, indicando cual de las dos aproximaciones es

mejor.
Sol: Truncado 324.657 =~ 324.600. Redondeo 324.700. Mejor el redondeo.

. Redondea y trunca a las centenas de millar el nimero 5.432.189, indicando cual de las dos

aproximaciones es mejor.
Sol: Truncado 5.432.189 =~ 5.400.000. Redondeo 5.432.189 ~ 5.400.000. Coinciden

Redondea y trunca a las decenas el nimero 22 547, indicando cual de las dos aproximaciones es
mejor.
Sol: Truncado 22.547 =~ 22.540. Redondeo 22.547 = 22.550. Mejor el redondeo.

Realiza las siguientes operaciones de dos formas distintas:
1° aplicando la jerarquia operativa: 17 - (5 + 15)
2° aplicando la propiedad distributiva: 17 - (5 + 15)
Sol: 1° 17 - 20 = 340 2° 17 -54+17 - 15 =340
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Realiza las siguientes operaciones de dos formas distintas:
1° aplicando la jerarquia operativa: 40 - 2 + 5 + 1)
2° aplicando la propiedad distributiva: 40 - 2 + 5 + 1)

Sol: 1° 40 - 8 = 320 2°40-2+40-5+40-1=320

Realiza las siguientes operaciones de dos formas distintas:
1° aplicando la jerarquia operativa: (16 - 6) - 20
2° aplicando la propiedad distributiva: (16 - 6) - 20

Sol: 1° 10 - 20 = 200 2° 16 - 20-6 - 20 = 200

Realiza las siguientes operaciones de dos formas distintas:
1° aplicando la jerarquia operativa: (16 - 6)-2
2° aplicando la propiedad distributiva: (16 - 6)-2
Sol: 1° 10 - 2 =20

Saca factor comun para calcular cada una de las siguientes expresiones:
a) 23 -10+31-10-50-10
b) 12-30+12-(16-12)

2°16-2-6-2=20

Sol:a) (23 +31-50)-10=40 b)12- 30+ 16-12) =408

Saca factor comun para calcular cada una de las siguientes expresiones:
a) 22:11+77:11-55:11
b) 40 -4 +40-(8-5+1)

Sol:a) (22 + 77 -55): 11 =4

Saca factor comun para calcular cada una de las siguientes expresiones:
a) 5-20+5-30-5-15
b) 13-4+13-(016-10)

Sol:a) 5-(R0+30-15)=175

Saca factor comun para calcular cada una de las siguientes expresiones:
a) 20:5+50:5-30:5
b) 48:4+(16-8): 4

Sol: a) 20 + 50-30):5=38

Calcula el valor de las siguientes expresiones:
a) 135:5+10-11-10
b) 135:54+10-(11-10)

Calcula el valor de las siguientes expresiones:
a) 120: 10+ 10 -130-100
b) 120: 10+ 10 - (130-100)

Calcula el valor de las siguientes expresiones:
a) 120:4+5 - 50 -40
b) 120:4 + 5 - (50 - 40)

b) 40 - (4 + 4) = 320

b) 13- (4+6)=130

b) (48 + 8):4=14

Sol: a) 127 b) 37

Sol: a) 1212 b) 312

Sol: a) 240 b) 80
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Calcula el valor de las siguientes expresiones:
a) 13-10+8-60-30
b) 13- 10+ 8 - (60 - 30)
Sol: a) 580 b) 370

Un alumno efectu6 una division entera cuyo cociente daba 35 y cuyo resto era 8. Sabe que el
divisor valia 20, pero no recuerda el valor del dividendo. ;Cémo podria calcularlo?
Sol: 708

Averigua que dos numeros naturales consecutivos suman 8451
Sol: 4.225y 4.226

Antonio sale de viaje y se gasta en regalos 45 €, en ropa 30 € y en trasporte 25 €. Si disponia de
160 €, j;Cuanto le quedd para el resto de los gastos?
Sol: 60 €

Descompdn el nimero 256 en suma de tres sumandos de manera que el primero valga 50 y el
segundo valga 77.

Sol: 129
Calcula la expresion (53 : 52) - 52 de dos formas diferentes:
a) Hallando primero cada una de las potencias.
b) Aplicando las propiedades de las potencias.
Sol: a) (125 : 25) - 25 =125 b) 53 = 125

Calcula la expresion (33)Z de dos formas diferentes:

a) Aplicando la jerarquia operativa.
b) Aplicando las propiedades de las potencias.
Sol: a) 272 = 729 b) 36 = 729

Calcula la expresion (23 - 22) : 24 de dos formas diferentes:
a) Hallando primero cada una de las potencias.
b) Aplicando las propiedades de las potencias.
Sol:a)8 - 4:16=2 b) 21 =2

Calcula la expresion (105 : 103) - 105 de dos formas diferentes:
a) Hallando primero cada una de las potencias.
b) Aplicando las propiedades de las potencias.
Sol: a) (100 000 : 1000) - 100000 = 10.000.000 b) 107 = 10.000.000

Escribe la descomposicién polinémica del nimero: 1 537 698
Sol: 1537698 =1-106+5-105+3-104+7-103+6-102+9-10+ 8

Escribe la descomposicion polindmica del nimero: 41 823
Sol: 41 823 =4 - 104+ 1 -103+8 -102+2 - 10+ 3

Calcula el valor de las siguientes expresiones combinadas: 33-(13 + 7)2 + (12 - 7)4
Sol: 11.425
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34.

35.

36.

37.

38.

30.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

Calcula el valor de las siguientes expresiones combinadas: 103: (30 -25)2 - (12 - 10)4
Sol: 24

Calcula el valor de las siguientes expresiones combinadas: (3 + 7)2 - 53 - (12 - 2)3
Sol: 11.500

Calcula el valor de las siguientes expresiones combinadas: [22-(13 + 7)2 + 2] - (12 - 2)4
Sol: 16.020.000

Calcula el valor de las siguientes expresiones combinadas: 22-(13 + 7)2 + 2 - (12 - 2)4
Sol: 21.600

Calcula la raiz cuadrada entera del nimero 25 432.
151

Sol: raiz = 159 y resto

Calcula la raiz cuadrada entera del nimero 145 792.
631

Sol: raiz = 381 y resto

Calcula la raiz cuadrada del nimero 163,2 con dos cifras decimales de aproximacion.
Sol: 12,77

Calcula la raiz cuadrada del nimero 43 871 con dos cifras decimales de aproximacion.
Sol: 209,45

Calcula la raiz cuadrada del nimero 348,123 con dos cifras decimales de aproximacion.
Sol: 18,65

Calcula la raiz cuadrada del nimero 65 472 con dos cifras decimales de aproximacion.
Sol: 255,87

La raiz cuadrada entera de un nimero por defecto es 8 y el resto 2. Averigua de que nimero se
trata.
Sol: 66

En un estadio desfilan 400 gimnastas. En la formacion hay tantos deportistas por fila como por
columna. jCuantos hay en cada filay en cada columna?
Sol: 20

Con los dados que tiene Andrés ha formado un cuadrado de 7 filas y 7 columnas y le sobran 15
dados. j;Cuantos dados tiene Andrés?
Sol: 64

Jorge es barnizador y cobra 4 € por cada metro cuadrado que barniza. Ha barnizado un salén
cuadrado y ha cobrado 144 €. jCual es la medida en metros del lado del salén?
Sol: 6 m

Calcula la siguiente raiz cuadrada sin operar el radicando: /5% -7%-3?
Sol: 5-7-3=105
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49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de 36, 12 y 54.
Sol: m.c.d. =6 m.c.m. = 108

Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de 100 y 200.

Sol: m.c.d. = 100 m.c.m. = 200

Un sastre tiene 72 dm de tela roja y 60 dm de tela azul y quiere obtener trozos de igual longitud
lo mas grandes posibles para forrar unos cojines sin que le sobren retales. ;Cuanto medira la
longitud de cada trozo? ;Cudntos cojines podra obtener de cada color?

Sol: longitud de cada trozo = 12 dm; rojos = 6; azules = 5

Tres corredores recorren una pista circular. El primero tarda 6 minutos en dar una vuelta
completa, el segundo tarda 4 minutos y el tercero tarda 8 minutos. Si la salida se dio a las 17
horas, ja qué hora volveran a coincidir en la linea de salida?

Sol: 17 horas 24 minutos

Calcula: a) Divisores de (48) b) Divisores de (100)
Sol: Divisores de 48 =1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48; Divisores de 100 =
1,2,4,5,10,20,25,50,100.

Aplica el criterio de divisibilidad del 11 a los siguientes nimeros: a) 32528 b) 5654
Sol: 32528 no es divisible entre 11; 5654 si es divisible entre 11

¢Si o no?
Divisible por 2 Divisible por 3 | Divisible por 4 Divisible por 5
1524 Sol: si Sol: si Sol: si Sol: no
2400 Sol: si Sol: si Sol: si Sol: si
1875 Sol: no Sol: si Sol: no Sol: si
148 Sol: si Sol: no Sol: si Sol: no

Responde a las siguientes cuestiones:

a) ;Hay algin nimero par que sea primo?

b) Enumera los nimeros primos hasta el 20:

¢) ;En qué casos el m.c.d. es 1?

d) ;Por qué el nimero 1 no es ni primo ni compuesto?

Sol: a) 2; b) 2,3,5,7, 11,13, 17, 19; ¢) cuando son primos entre si; d) porque solo tiene de
divisor 1

Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de 45, 15y 96
Sol: m.c.d. = 3; m.c.m. = 1440

Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de 360, y 120
Sol: m.c.d. = 120; m.c.m. = 360

Se quieren meter 240 lapiceros y 360 boligrafos en cajas de igual capacidad.
a) ;Cual es la mayor capacidad que debera tener cada caja?
b) ;Cudntas cajas se necesitaran para guardar los lapiceros? ;Y los boligrafos?
Sol: a) 120; b) lapiceros 2 cajas, boligrafos 3
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60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

De una terminal de autobuses, el autobuis A sale cada 4 horas, el autobis B cada 3 horas, el
autobus C cada 6 horas y el autobus D cada 2 horas. Si salieron juntos a las 5h 30 min de la
mafana, ¢a qué hora volveran a coincidir en la salida los 4 autobuses?

Sol: 17h 30 min

Calcula: a) Divisores de (50) b) Divisores de (88)=
Sol: Divisores de 50 = 1, 2, 5, 10, 25, 50; Divisores de 88 =1, 2, 4, 8, 11, 22, 44, 88.

Aplica el criterio de divisibilidad del 11 a los siguientes nimeros: 34740 92807
Sol: 34740 no es divisible entre 11, 92807 si es divisible entre 11

Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de 10, 40y 75.
Sol: m.c.d. = 5; m.c.m. = 600

Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de 250 y 400.)
Sol: m.c.d. = 50; m.c.m. = 2000

Se quieren empaquetar 72 kg de manzanas, 60 kg de naranjas y 48 kg de peras en cajas de igual
peso. ;Cudl es el mayor peso que tendrd cada caja? ;Cuantas cajas se necesitaran para envasar
cada tipo de fruta?

Sol: 12 Kg; manzanas 6 cajas; naranjas 5 cajas; peras 4 cajas

Dos cometas se aproximan al Sol, uno cada 50 afios y otro cada 120 afos. Habiéndose
aproximado juntos al Sol en 1950, jen qué afo volveran a coincidir?
Sol: 2550

Calcula: a) los divisores de 36 y b) los divisores de 99
Sol: Divisoresde 36 =1, 2,3, 4,6,9, 12, 18, 36; Divisoresde 99 =1, 3,9, 11, 33,99

Aplica el criterio de divisibilidad del 11 a los siguientes nimeros: a) 24562 b) 7898
Sol: 24562 no es divisible entre 11; 7898 si es divisible entre 11

Expresa el nimero 360 como producto de factores primos
Sol: 360 = 23.32.5

Calcula el maximo comun divisor y el minimo comun miltiplo de los nimeros: 45, 15, 90.
Sol: m.c.d. = 15; m.c.m. = 90

Amaya, Maria y Begofia corren alrededor de una pista circular. Amaya tarda 12 segundos en dar
una vuelta completa, Maria tarda 15 segundos y Begofia 9 segundos. ;Cudnto tiempo tardaran en
encontrarse en la meta de salida? jCudntas vueltas habra dado cada una?

Sol: 180 segundos; Amaya 15 vueltas, Maria 12 vueltas y Begoia 20 vueltas

Calcula todos los divisores del nimero 84
Sol: 1,2,3,4,6, 7,12, 14, 21, 28, 42, 84

Calcula los divisores comunes de los nimeros 40y 70
Sol: 1,2,5,10
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74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

Halla todos los divisores del nimero 45 y del nimero 72 y calcula su maximo comun divisor y su

minimo comun multiplo
Sol: Divisores de 45 =1, 3,5, 9, 15, 45; Divisoresde 72 =1, 2, 3, 4,6, 8,9, 12, 18, 24, 36, 72
m.c.d. = 9; m.c.m. = 360

Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de: a) 220y 504 b) 81 y 120
Sol: a) m.c.d. = 4; m.c.m. = 27720 b) m.c.d. = 3; m.c.m. = 3240

Calcula: (-25) + (36)
Solucidén: 11

Calcula: (42) - (-24)
Solucién: 66

Calcula: (+18)-(-2)
Solucién: - 36

Calcula: (-180) : (-30)
Solucién: 6

Calcula: (-5) + (17) - (+45) + (-17) - (+12)
Solucién: - 62

Calcula: (+2) + (-14) - (-16) + (+45) + (-17) - (+12)
Solucién: 20

Aplica la propiedad distributiva y calcula las siguientes operaciones:
a)-5 - (-8 +3)
b) 20-[-10+5+(-3)]

Solucién: a) 40 - 15 =25 b) -200 + 100 -60 = - 160

Saca factor comun y calcula las siguientes operaciones:

) (-9)-(-3)+(-9)-(+8)
b) -6-(-10)+(-7)-(-6)+(-6)-(+2)
Solucion: a) (-9)-[(-3) + (+8)]1=-45 b)) (-6)-[(-10) + (-7) + (+2)] = 90

Calcula:6-[-12+48: (- 6)]

Solucién: 26

Calcula:[-35: (-5)+ (- 8)]+[-6-(-3)+20]-(+3)

Solucion: 34

Calcula: 25-[-3-5+(-50):5+57]

Solucién: - 7

Calcula:[-24+35:(-7)]-[-6-8+(-54): 9+ (-12)]

Solucién: 37

Calcula: (+27)-(=3)+(-8)-(+5)-(+11)-(-18)
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89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

Solucion: - 126

Calcula:[-30+(-20): 4]-(-4-15+9)+2
Solucion: 18
Calcula: (- 3)3-(-2)2- (4 - 5)3
Solucién: -107

Calcula: [(-2)3 + (-3)2] - (-5)2
Solucién: 25

Calcula: [-22 - (-2)3] - 3-(-2)3
Solucién: 28

Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones: g, %, %, %
4 6 13 3
Sol: —<=—<—=<=
5 5 10 2
Opera las siguientes fracciones con el mismo denominador:
2 4 8 5 7 11 2 7 4 2.5
o — = by =+~ _— ¢ =.2-.-2 d =:=
Vgrgrs Pgrz-7 953535 Pgg
Sol:a)ﬂb)lc)id)3
5 4 125 5
Opera las siguientes fracciones con distinto denominador:
20 14 5 8 7 .6
A —+—-=— b)) - —:—
15 30 3 5 20 15
Sol: a) = b) ~
15 5
2
Opera: a) Q Z_i :E b)@.ﬁ_z_iﬁ c)z Z_g d)zz_g
12 2 3 4 1 2 3 4 4 (6 3 4 6 3
Sol: a) 22 p) 132 ¢ 17 ) 193
1 30 1 24
Opera las siguientes fracciones con distinto denominador:
7 15 7 14 1 1 3 8 12 14 7
A —+—+=- b)———-— o =— d) —:=
16 6 2 8 6 4 7 3 5 5 3
Sol:a)@b)ic)%d)E
16 3 35 5
Opera:
11 3 2). 3
a) B ey
6 4 5)5
b) u+§_g:§
6 4 55
15 (5 2
c) .| ==
4 |8 5
g 1552
4 8 5
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4 25 7 7
f) — = -
15 58 2 3 4
sol:a) 131 by 23 ¢) 27 ) 311 ) 77 4 104
36 12 32 160 48 1
o . 354 7
99. Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones: HEZEET
.3 7 5 4
Sol: =< —<Z=<—
5 10 7 5
100. Opera las siguientes fracciones con el mismo denominador:
11 11 11 7 7 7 33 3 77
Sol: a) 29 b) 6 Q) 200 d) 2
11 7 27 5
101. Opera las siguientes fracciones con distinto denominador:
5,7 1 4510
12 15 3 7 37
Sol: a) 11 b) 2
20 3
2 2
102. Opera: a) E+i—E :E b)E+i—§:E o)) 8(2_1 d) 85 (1
15 5 6) 4 1 5 6 4 314 2 3 4 (2
2 13 3 37
Sol:a) = b) —= o) = d) —
) ) 9 )2 )12

103. Opera las siguientes fracciones con distinto denominador:

7 10 5 15 2 5 495 3 11
[ T T b —_ == .~ = d [ —
A ntets P37 9523 Y937
23 3
solba) 23 b) 2 06 d) o
ol: a) 3 ) = 0 )22
104. Opera:
12 3 5).10
a [12,3.3).10
[7 2 2) 3
y 12,3510
772723
20 (7 1
c) i I
3 [8 6}
207 1
d L r 1
) 3876
5 3)(11 5)(7 4
e) —_—t || == ===
(3 (E3)G-3)
5 311 57 4
f) e
12°'46 35 3
3 .69 .85 17 . 49 _ 67
Sol: a) — b) — == d) — 27 p 2L
o) 77 B o5 g D3 &g N5
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105

106.

107.

108.

109.

110.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

. Convierte los niumeros 3,45 y 2,5 en fracciones decimales y multiplicalas, expresando el resultado

en forma de nimero decimal.

Sol: 8,625
Aproxima el nimero 25,43256 por defecto a las centésimas.
Sol: 25,43
Aproxima el nimero 13328 por redondeo a las milésimas.
Sol: 133,289

Aproxima el nimero 43,53 por exceso a las millonésimas.
Sol: 43,636364

Aproxima el nimero 1 21513 por redondeo a las diezmilésimas.
Sol: 123,6136

Para el namero 3435 calcula: a) una aproximacion por defecto a las milésimas, b) una

aproximacion por exceso a las milésimas y razona cual de ellas es mejor.
Sol: a) 34,355 b) 34,356 (mejor por exceso)

. Calcula: a) 5437,62:48 (hasta las milésimas) b) 59,72:0,124 (hasta las décimas)

Sol: a) 113283 b) 4816

Calcula: a) 34731,2 - 597,314 b) 37,359-5,08 ¢) 15,695 + 6,07 + 165,34 + 11,3 d) 973,6 : 5,4

(el apartado d) hasta las centésimas)
Sol: a) 34133886 b) 18978372 c) 198405 d) 18029

Calcula las siguientes raices con dos decimales y compruébalas (con la prueba y la cuenta):
a) 420371 b) V77

Sol: a) 14,27 b) 8,77

Calcula: a) 31 452,2 - 777,456 b) 36525-507 c¢) 93-3400
Sol: a) 30674744 b) 18518175 ¢) 31620

Calcula: a) 13,406 + 12,56 +308,64 + 11,7 b) 5674 :3,6 (hasta las centésimas) ¢) 678371:56)
(hasta las milésimas) d) 17,43:0,674 (hasta las décimas).
Sol: a) 346306 b) 157,61 ¢) 121,137 d) 25,8

Calcula las siguientes raices con dos decimales y compruébalas (con la prueba y la cuenta): a)

V53701 b) v270

Un coche mediano pesa 0,568 toneladas. ;Cudntas toneladas pesardn 205 coches?
Sol: 116,44

Federico tiene 22,30 €. Se gasta 7,38 € en un libro, y la cuarta parte de lo que le queda en el cine.
¢Con cuanto dinero vuelve a casa?
Sol: 11,19 €
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119.

120.

121.

122.

123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

Expresa 2,08 dm en m., 5,19 km en m., 4 567,2 m. en km., 0,45 km en dam. y 32,3 dam. en hm.
Sol: 0,208 m.; 5 190 m.; 4,5672 km.; 45 dam.; 3,23 hm.

Una piscina llena contiene 200 m3 de agua. ;Qué capacidad tiene expresada en litros?
Sol: 200 000 litros

Expresa 80 m2 mas 25 dam2 mas 0,5 km2 mas 1405 cm2 en dmz.
Sol: 50 258 014,05 dm?2

Expresa en kg. la masa de 125 panecillos de 150 g. cada uno.
Sol: 18,75 Kg.

Calcula en m3 el volumen que ocupan 245 000 000 litros de vino.
Sol: 245 000 m3

El 22 % de los alumnos de un colegio suspendieron Lengua el curso pasado. Si hubo 143
suspensos jcuantos alumnos tiene el colegio?
Sol: 650

El duefio de una tienda de ropa decide bajar todos los precios un 16 %
a) ;Cuanto valen unos pantalones que antes valian 34,5 €?

b) ;Cudl era el precio de un gorro que ahora cuesta 3,25 €?
Sol: a) 2898 b) 3,87

Expresa en forma de fraccion irreducible los siguientes porcentajes: a) 24 % b) 85 %

Sol: a) 6 b) 17
25 20

Indica el porcentaje expresado por las siguientes fracciones: a) % b) %

Sol: a) 40% b) 20%

Pasa a porcentaje los siguientes nimeros decimales: a) 0,8 b) 1,35
Sol: a) 80% b) 135%

Calcula los siguientes porcentajes utilizando la fraccién equivalente: a) 45 % de 3 024 b) 17 %

de 4 500
Sol: a) 13608 b) 765

Calcula los siguientes porcentajes utilizando el nimero decimal equivalente: a) 14 % de 32 200

b) 8 % de 9 500 =
Sol: a) 4508 b) 760

Expresa en forma de fraccion irreducible los siguientes porcentajes: a) 52 % b) 66 %
o 13 33
Sol: a) — b) =—
25 50

Pasa a porcentaje los siguientes nimeros decimales: a) 0,6 b) 8,56
Sol: a) 60 % b) 856 %
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133

134.

135.

136.

137.

138.

139.

140.

141.

142.

143.

144.

145.

. Calcula los siguientes porcentajes utilizando la fraccidon equivalente: a) 53 % de 6 500 b) 42 % de

4326
Sol: a) 23 .6500=3445 b) 424326181692
100 100

Calcula los siguientes porcentajes utilizando el nimero decimal equivalente: a) 4 % de 2 560 b)
78 % de 20 600 =
Sol: a) 0,04 - 2560 = 102,4 b) 0,78 - 20 600 = 16 068

Indica el porcentaje expresado por las siguientes fracciones: a) % b) 7L0

Sol:a) 45 % b) 10%

Resuelve: 3x+5=3-2x

Solucién: x = —%

Resuelve: 3-x—2-(x+1)=2-(3-x-1)+4

Solucién: x = —%

Resuelve: 3-(1-2x)-4-(1-x)=x-2-(1+x)

Soluciéon: x = 1

Resuelve: =

Solucién: x = 7/5

Resuelve: -2 =1

Solucién: x = 23/13

Resuelve: - _ 42
5 2 3
Solucién: x = 59
62
Resuelve: 2—X+3—X—x:2-(1—2x)fx
3 2
Solucién: x = 12
37
Resuelve: 2-(2—x)+§_§: 3-(x+2)
3 2 2

Solucion: x = 3/11

Resuelve: =. —— ——. _

- 29
Solucién: x = -——
106
Resuelve: 5Jri_z_x:)(_4_)(_2(X+])
2 3 5 3 3
Solucién: x = _20
43
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146. Resuelve: 2-[(1-x)+2-(2x - 4)] = g —4
Solucion: x = 20
11
147. Resuelve: 4. X=3 _1_X
2 3 4
Solucion: x = 18
5
148. Resuelve: —(2x +4)-(3x -1)=3- (x +
Solucion: x = ]
32
149. Resuelve: 2x+5=17
Solucién: x =6
150. Resuelve: 6(3x +2)=6
Solucioén: x -
3
151. Resuelve: 8x+4(3x+2)=2x-10
Solucion: x =-1
152. Resuelve: 6=2(3-4x)
Solucién: x=0
153. Resuelve: 7 —(x+2)=16
Solucion: x=-11
154, Resuelve: 2x +4(78-x)=228
Solucion: x =42
155. Resuelve: 3(6+x) = 2(x - 5)
Solucién: x = - 28
156. Resuelve: x-3=2x+8
Solucion: x=-11
157. Resuelve: 9(x—1): 6(x+3)
Solucién: x =9
158. Resuelve: x -7 =2(x—3)
Solucion: x =-1
159. Resuelve: 4(x—2):6(x+3)
Solucion: x=-13
160. Resuelve: 9—(x+5)=7
Solucion: x=-3
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161. Resuelve: 12—(x-3)=6
Solucién: x =9
162. Resuelve: 3(4x +2)=2x+11
Solucién: x:l
2
163. Resuelve: 2(x+3)-6(5+x)=3x+8
Solucién: x = -32
7
164. 52 -x)+3(x+6)=8-4(6+2x)
Solucion: x:£
165. Resuelve: 3x +8—5x = 2(x +6)—7x
Solucion: x _4
3
166. Resuelve: 4x —2+6(x+4)=3+2x
Solucion: x = _19
8
167. Resuelve: x+2(x-3)=9
Solucion: x =5
168. Resuelve: 34—3x =8(7-x)+23
Solucién: x =9
169. Resuelve: 6(x —10)+3(2x+7)=-45
Solucién: x = 1
2
170. Resuelve: 2x—27=3(2-3x)
Solucion: x =3
171. Resuelve: 8=3x-8(3-2x)-63
Solucion: x =5
172. Resuelve: 4(2-3x)=8(6+2x)+72
Solucién: x=-4
173. Resuelve: 18x+14(x—1)=-1-153x+1)
Solucién: x = _2
77
174. Resuelve: EX, _2
3 2
Solucién: x _37
4
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175. Resuelve: x+£:E
3 6
Solucioén: x :l
6
176. Resuelve: =x =8
Soluciéon: x=12
4
177. Resuelve: =x =3
L 5
Solucién: x ==
4
178. Resuelve: X+5 = 2x+3
2 3
Soluciéon: x=9
179. Resuelve: X1 _4x+2
3 5
. 11
Solucién: x = - —
2
180. Resuelve: x+1_X+3 =-1
6 4
Solucién: x=5
181. Resuelve: 2x+x+2 =X+7
Solucién: x=6
182. Resuelve: X1 x+2 =0
15 9
Solucién: x=7
183. Resuelve: 3X+2—7=2x—XT+]
Solucion: x = o
9
X
184. Resuelve: 3+]:7X
Solucion: x :i
13
185. Resuelve: 2?)(—8=6
Soluciéon: x=21
) 8
186. Resuelve: 7x+6:§
Solucién: x :m
3
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187.

188.

189.

190.

191.

192.

193.

194.

195.

196.

197.

198.

199.

X
Resuelve: =—— =

Solucién: x = 1
3

X+3

Resuelve: +1=8

Soluciéon: x =39

Reparte 187 lapices entre 3 chicos y 4 chicas de modo que cada chica reciba el doble de lapices
que cada chico.
Solucién: 17 cada chico, 34 cada chica

Lucia tiene 34 afios menos que su padre. Averigua la edad de cada uno si el padre tiene el triple
de la edad de su hija.
Solucién: Lucia 17 afos, su padre 51

La suma de las edades de 3 personas es 85. Halla la edad de cada una, sabiendo que la edad de la
segunda es doble que la primera, y la tercera tiene 15 afios menos que la segunda.
Solucién: 12 20 anos, 2* 40 afios, 3% 25 anos

En un corral hay conejos y gallinas. En total, 46 cabezas y 136 patas. ;Cuantos conejos y gallinas
hay?
Solucién: 22 conejos y 24 gallinas

La suma de dos niimeros es 49 y su diferencia 3. ;Cudles son?
Soluciéon: 23 y 26

Reparte 160 libros entre 4 chicos y 3 chicas de modo que cada chica reciba el doble de libros que
cada chico.
Solucién: 16 cada chico y 32 cada chica

Susana tiene 30 afios menos que su madre. Halla la edad de ambas sabiendo que la edad de la
madre es triple a la de su hija.
Solucién: Susana 15 afios, su madre 45 afos

En una caja hay doble nimero de bolas negras que de rojas y triple nimero de bolas blancas que
de negras y rojas juntas. Halla el nimero de bolas que hay de cada color si en total se han
contado 468 bolas.

Solucién: 39 rojas, 78 negras y 351 blancas

En un corral hay conejos y gallinas. En total, 50 cabezas y 176 patas. ;Cuantos conejos y gallinas
hay?
Solucién: 38 conejos y 12 gallinas

La suma de dos numeros es 65 y su diferencia 5. ;Cuales son?
Soluciéon: 30 y 35

Reparte 380 € entre 4 hombres y 5 mujeres de modo que cada mujer reciba el triple de dinero
que cada hombre.
Solucién: 60 € cada mujer y 20 € cada hombre
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200.

201.

202.

203.

204.

205.

206.

207.

208.

2009.

210.

211.

Pilar tiene 22 afios menos que su madre. Halla la edad de ambas sabiendo que la edad de la
madre es triple a la de su hija.
Solucioén: Pilar 11 afios y su madre 33

En una fiesta hay triple de hombres que de nifios y doble de mujeres que de hombres y nifios
juntos. Halla el nimero de hombres, mujeres y nifios que hay, si en total hay 360 personas.
Solucién: 30 nifios, 90 hombres y 240 mujeres

En un corral hay conejos y gallinas. En total, 58 cabezas y 196 patas. ;Cuantos conejos y gallinas
hay?
Solucién: 40 conejos y 18 gallinas

La suma de dos niimeros es 46 y su diferencia 2. ;Cuales son?
Solucion: 22 y 24

7x -5y =52

R | . i6n:
esuelve por sustitucion {ZX +5y = 47

Solucién: x =11, y=5

Loe [2x—y =5
Resuelve por sustitucion: {x 42y =0
Soluciéon: x = 2, y = -1
Lo [Ax—y =9
Resuelve por sustitucion: {x +3y=-14
Solucién: x =1, y = -5
. oo [x=2y =2
Resuelve por igualacion: {x +2y=6
Solucién: x = 4, y =1
o [2x =2y =2
Resuelve por reduccion: {Zx 4y =2
Solucién: x =1, y=0
. [3x -5y =8
Resuelve: {x +3y =2
Solucion: x = 1, y = -1
. [2x-4y =-3
Resuelve por reduccion: {Zx 2y =5

Solucién: x = ?, y=4

X—-4y =9

Resuelve: {3)( +7y = -30

Solucién: x = -3, y=-3
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212. Resuelve: {ZX “3y=-6
X+y=7
Solucién: x =3, y=4
_|8x =20y =7
213. Resuelve: {] 2x+4y =19
Solucién: x = 3 Y= 1
2 4
214. Resuelve por igualacioén: {2
Solucién: x =1, y =2
215. Resuelve por igualacion: {i;
Solucién: x =1, y =1
o [7x+3y =-5
216. Resuelve por reduccion: {_ 2x +3y =13
Solucién: x = -2, y =3
217. Resuelve por sustitucion: {X +3y=-10
Solucién: x =0, y = -2
. [36x—15y =8
218. Resuelve por reduccion: {] 8x+12y =17
Solucién: x=—, y = 2
3
219. Resuelve: {X Y =5
X-y=3
Solucién: x = 4, y = 1
. [Sx+y=9
220. Resuelve por reduccion: {3X L2y =11
Solucién: x =1, y = 4
C[2x+3y =8
221. Resuelve: {BX 12y =7
Solucién: x =1, y=2
. |3x+5y =4
222. Resuelve: {_ 2x -3y = -2
Solucion: x = -2, y =2
C[=3x+10y =21
223. Resuelve: {] Sx — 6y = —17
Solucién: x = f% , y=2
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224.

225.

226.

227.

228.

229.

230.

231.

232.

233.

234.

235.

3-(x+y)-2-(x-y)=-26

Resuelve: {5.()( +y)—3y _ g

Solucién: x = 4, y=-6

3 (x=2)-2-(y-1)=-11
Resuelve: {3—x:2~(y+2)

Solucion: x = -2, y = 1

2
7 (x-2)+16=-2-(y-1)
Resuelve: {4x+3-(Y+2):]3
L -14 49
Solucion: x=— y=—
13 13

Resuelve:

Soluciéon: x =0 y=6

Resuelve: 3 5
2x+y =11

Soluciéon: x =2 y=7

Halla dos nimeros naturales cuya suma es 35 y cuya diferencia vale 7.
Solucién: 21y 14

Para pagar 4 450 € se dan 46 billetes unos de 100 € y otros de 50 €. ;Cuantos billetes de cada
clase se entregan?
Solucién: 43 billetes de 100y 3 billetes de 50

En el almacén de un comercio de venta de bicicletas y triciclos se han contabilizado 22 vehiculos y
51 ruedas. jCuanta bicicletas y triciclos hay?
Solucién: 15 bicicletas y 7 triciclos

En el bar del instituto, Ignacio pag6 ayer 12 € por 3 bocadillos y 4 refrescos; hoy por 2 bocadillos
y 3 refrescos del mismo tipo le han cobrado 8,5 € jCudnto cuesta cada bocadillo y cada refresco?
Solucién: el bocadillo 2 € y el refresco 1,5 €

La edad de Chema vy la tercera parte de la edad de su hija Laura suman 44 afios, pero, dentro de
dos afos, Chema tendrd el triple de afios que Laura. ;Qué edad tienen actualmente padre e hija?
Solucion: Chema 40 afios y Laura 12 afios

Si por siete entradas normales y dos rebajadas con el carné de estudiante se paga en un cine
48,59 €, y por cuatro entradas normales y seis rebajadas, 49,72 €, jcudnto cuesta cada tipo de
entrada?

Solucién: la entrada normal cuesta 5,65 y la rebajada 4,52

Si Antonio diera 0,65 € a Juan, los dos tendrian el mismo dinero; sin embargo, si Juan prestara
0,70 € a Antonio, este tendria el doble que Juan. ;Cuanto dinero tiene cada uno?
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236.

237.

238.

239.

240.

241.

242.

243.

244.

245.

246.

247.

Solucién: Antonio tiene 4,70 y Juan 3,40

Un centro de recuperacidon de animales cuenta, entre tortugas y halcones, con 26 individuos. Si se
han contado 82 patas, jcuantas tortugas y halcones acoge el centro?
Solucioén: 15 tortugas y 11 halcones

Los 75 € de Carla estan repartidos en billetes de 10 € y 5 €. Si tiene un total de 11 billetes,
icuantos habra de cada valor?
Solucion: 4 billetes de 10 € y 7 billetes de 5 €

Veinticuatro obreros hicieron la mitad de una obra en 36 dias. Entonces se van 6 de vacaciones.
¢Cudnto tiempo tardaran los demds en terminarla?
Solucién: 48 dias

La rueda de un coche da 3.960 vueltas en 4minutos. ;Cuantas vueltas dara en una hora?
Soluciéon: 59 400 vueltas

De los 2.500 habitantes de un pueblo, 200 utilizan gafas. ;Qué tanto por ciento de los habitantes
usa gafas?
Solucioén: el 8% usa gafas

Un libro de 180 paginas tiene 34 lineas en cada pagina. ;Cuantas paginas tendra el libro si lo
copiamos poniendo 36 lineas en cada pagina?
Solucién: 170 paginas

Resuelve de forma abreviada el precio final de:
a) Un ordenador que vale 1092,85 euros y hay que afadirle el 16% de IVA.

b) Un teléfono mévil cuesta 76,25 euros y nos hacen un 5% de descuento.
Solucién: a) 1267,706 € b) 72,4375 €

Nueve obreros hicieron la mitad de una obra en 15 dias. Entonces se van 4 de vacaciones.
;Cuanto tiempo tardaran los demas en terminarla?
Solucion: 27 dias

Si un trabajador tiene un sueldo de 21.600 € al afio, jcuanto ganara en 5 meses?
Solucién: 9 000 €

Si una persona de 1,80 m de altura proyecta una sombra de 2 m, jcudnto mide un arbol cuya
sombra a la misma hora mide 10 m?
Solucién: 9 m

Con el agua que hay en un tonel se puede llenar 25 veces un cubo de 18 litros. ;Cuantas veces
podria llenar otro cubo de 10 litros?
Solucién: 45 veces

Dieciocho albaiiiles realizan la mitad de una obra en 40 dias. ¢En cudntos dias la terminarian si se
afiaden 12 albafiles mas?
Solucién: 24 dias
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249.

250.

251.

252.

253.

254.

255.

256.

257.

258.

259.

Si dos docenas y media de huevos cuestan 3 €, jcuanto cuestan doce huevos?
Solucién: 1,2 €

En clase de matematicas, 8 de cada 9 alumnos han resuelto bien una ecuacién. Si en total hay 27
alumnos, jcuantos han realizado bien el ejercicio?
Solucién: 24 alumnos

Un ganadero con 300 vacas y pienso para alimentarlas 90 dias vende 200 vacas. jPara cuanto
tiempo tendra pienso?
Solucién: 270 dias

El café verde pierde al tostarse el 21 % de su peso. jcuanto café verde ha de emplearse para
obtener 1 kg de café tostado?
Solucién: 1 265,8 gramos de café verde

De los 40 alumnos de una clase han ido 32 alumnos de excursion. ;Qué tanto por ciento de
alumnos han ido de excursién?
Solucién: 80%

Un viajante de comercio tiene una comisién del 12 % sobre las ventas que realiza. jCual es el
importe de una venta, por la que ha recibido una comision de 36 000 €
Solucién: 300 000 €

En una liquidacion de un comercio, se venden los objetos con un 30 % de rebaja. ;Cudl es el
precio de un televisor por el que hemos pagado 700 €
Solucién: 1000 €

Un jabon pierde al secarse el 20 % de su peso. ;Cudl era el peso de un trozo de jabdén que pesa
seco 200 gramos?
Solucién: 250 g

El nimero de habitantes de un pueblo del Pirineo es de 300. Si durante el afio 2007 se ha
incrementado en un 10 %, y durante el 2008 ha disminuido en un 10 %, ;Cuantos habitantes tiene
ahora?

Solucién: 297 habitantes

El precio de un coche es de 18 000 € sin IVA. Si nos hacen un descuento del 20 % y al precio
resultante se le aplica un IVA del 16 %, jcuanto nos costaria el coche?
Solucién: 16 704 €

Laura quiere comprarse un ordenador personal que cuesta 1 200 €. Si amplia la memoria, le
cobran un 12 % mas, jcuanto le costara entonces el ordenador? Si ademads le hacen un descuento
del 25 %, iqué cantidad final tendra que pagar Laura por el ordenador?

Solucién: costard 1 344 € y Laura pagara 1 008 €

Se colocan 200 000 € en un Banco, a un 8 % anual durante 2 afios. ;Cuanto dinero se tendra al
cabo de los dos afos?
Solucién: 232 000 €
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261.

262.

263.

264.

265.

266.

267.

268.

269.

270.

Una persona deposita en un Banco cierto capital a un 11 %. Al cabo de 3 afos recibe un interés de
660 000 €. ;Cual era el capital?

Solucién: 2 000 000 €

¢Cudnto tiempo han de estar en el Banco 350 000 € al 10 % para producir un interés de 105 000 €

Solucioén: 3 afios

Entre tres hermanos, Ramon, Luis, y Ana, hacen las tareas de su casa. Si los padres les premian
con 15 €, ;Cédmo deberan repartirse esta dinero si Ramoén ha trabajado 2 h, Luis 4 hy Ana 1,5 h?
Soluciéon: Ramoén 4 € Luis 8 € y Ana 3 €

Un comerciante celebra la buena marcha de su negocio, regalando 20 000 € a sus tres
empleados, para que se las repartan en partes proporcionales al tiempo que llevan trabajando en
su comercio. El primero ha trabajado 10 afios, el segundo 7 afios y el tercero 3 afios. ;Cuanto
dinero recibe cada uno?

Solucioén: el primero 10 000 €, el segundo 7 000 € vy el tercero 3 000 €

Los gastos anuales de calefaccion de tres pisos son de 2 400 € anuales. El gasto debe de
repartirse en partes directamente proporcionales a la superficie de cada piso. Los pisos tienen
100 m2, 120 m2 y 130 m2 respectivamente. ;Cuanto debera pagar cada propietario?

Solucién: 685,71 € el de 100 m2, 822,86 € el de 120 m2y 891,43 € el de 130 m?

Un padre reparte cada domingo 45 € entre sus hijos, que tienen 8, 12, y 16 afos
respectivamente, en partes proporcionales a sus edades. ;Cuanto recibe cada hijo?
Solucién: 10 € el menor, 15 € el mediano y 20 € el mayor

Jaime y Ricardo se asocian para hacer quinielas. Jaime aporta 34 € y Ricardo 41 €. Aciertan una
quiniela de 14 resultados, premiada con 150 000 €. ;Cuanto corresponde a cada uno?
Solucion: A Jaime 68 000 € y a Ricardo 82 000 €

Un mapa de Espafia estd constituido a escala 1: 2 500 000. ;A cuantos kildmetros se encuentran
dos ciudades que en el mapa estan separadas 10 cm.?
Solucién: 250 km

Dos ciudades en un mapa estdn separadas 8,5 cm y la distancia real que existe entre dichas
ciudades es 127,5 km. jA qué escala esta construido el mapa?
Solucién: 1: 1 500 000

Un grupo de turistas hace el siguiente recorrido en avién:
Barcelona-Paris—-Roma-Madrid-Barcelona.
Si en un mapa a escala 1: 21 000 000 las distancias Barcelona-Paris, Paris—-Roma, Roma-Madrid,
Madrid-Barcelona son respectivamente 4,1 cm, 5,5 cm, 6,8 cm y 2,5 cm. ;Cudntos kildmetros han
recorrido?

Solucién: 3 969 km

La escala de un mapa de Espafa es 1: 3 000 000 y el segmento rectilineo que une las ciudades de
Cadiz y Santander mide 280 mm. ;Cuantos kilémetros en linea recta separan ambas ciudades?
Solucion: 840 km
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271. Dadas las tablas siguientes, ;Cuales corresponden a funciones lineales?
a b) 9]

X|0|1T]2[3 [4]... X0 T1T]2[3[4 |.. x|0]|1]2]3]|4

y|io|2|4|6 |8].. ylol1]4]9]16].. y|l1/2|3|4]|s

Solucién: Para ver que son funciones lineales hemos de ver que son magnitudes proporcionales;
por ellos, solamente la tabla a) expresa una funcién lineal.

272. Completa mentalmente las tablas asociadas a las siguientes funciones:

a) y=3x
X 0 1 2 3 10
y 0 36
b) y=x2+2
X -3 -2 -1 0 1 2 3
y 11 6
0 y=x-(x+1)
X -5 -1 0 3 7
y 20
Solucion:
a)
0 2 3 10 12
0 3 9 30 36
b)
X -3 -2 -1 1 2 3
11 6 3 2 3 11
o)
-5 -1 0 3 7
20 0 0 12 56

273. Representa en unos ejes cartesianos los puntos de coordenadas: A(3, 2), B(0, 7), C(5, 0), D(-1, 5),
E(-2, -6), F(4, -5)

Solucion:

o<

PN WO N

9 8 7 6 5 -4 3 2 -1

-3
4
-5 °

7
-8
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274. Escribe las coordenadas de los puntos representados en el siguiente diagrama:

y

PN WSO N

oA

9 8 7 6 5 -4 3 2 -1 1 2 3 4 5 6
Fo JH
-3

5
-6
-7
8

7

8

Solucion: : A4, 1), B(2, 0), C(0, 3), D(-2, 2), E(-3, 0), F(-1, -2), G(0, -4), H(3, -2)

275. La grafica adjunta muestra la evolucion de las ventas de un producto a lo largo de un semestre.

y Ventas

Ene. Feb. Mar. Abr. May. Jun.

Meses

a) ¢En qué mes hubo mas ventas?
b) En qué mes hubo menos ventas?
¢) ¢Hubo dos meses con el mismo niumero de ventas?
d) ¢Le corresponde a cada mes un Unico nimero de ventas?
Solucion:

a) Hubo mas ventas en el mes de abril.
b) Hubo menos ventas en el mes de febrero.
¢) En los meses de marzo y mayo hubo el mismo nimero de ventas.
d) En efecto a cada mes le corresponde un Unico nimero de ventas.
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a) Forma una tabla de valores para distintos valores de r.

b) Representa graficamente los valores de la tabla.

¢) ¢(Tiene sentido unir los puntos obtenidos?
d) ¢Le corresponde a cada radio un Unico valor del area del circulo?

276. El area del circulo en funcion del radio viene dada por la siguiente formula: A = mr2

)

Solucién:
a) Tabla de valores:
r 2 3 5 9 13
A = mir2 12.57 28.27 78.54 254.47 530.93
b) Grafica
y
600
500
400
300
200
100
4 8 12 16

En efecto tiene sentido unir los puntos, ya que para valores intermedios de la variable x
corresponden valores intermedios de la variable y.
d) Cierto, a cada radio le corresponde un Unico valor del area del circulo.

277. Expresa en forma de funcién las siguientes expresiones verbales:

a) Una funcidn asocia a cada ndmero su doble.

b) Una funcién asocia a cada nimero el triple mas dos.

c¢) Una funcién asocia a cada nimero su cuadrado menos tres.

d) Una funcién asocia a cada namero el opuesto de su cuadrado.
e) Una funcién asocia a cada namero, excepto al cero, su inverso.
Solucion:

Afx)=2x bfx)=3x+2 oOfx)=x2-3 d)fx)=-x2 e)f(x)=1/x

278. Una funcién asocia a cada nimero entero el nUmero entero anterior:

a)
b)

Solucién: a) f(x) = x - 1

Escribe su ecuacion.
Halla la imagen de 2, -1 y 5.
b) f(2) = 1, f(-1) = -2, f(5) = 4

EJERCICIOS MAT 1°ESO

Pdgina 25



279. Una funcion asigna a cada namero el 5.
a) Escribe su ecuacion.
b) Forma una tabla con 5 pares al menos.
c¢) Representa graficamente la funcion.

Solucién:
a) fx)=5
b) Tabla de valores
X -3 -1/2 0 7/34 4 12
f(x) 5 5 5 5 5 5
¢) Grafica
y
9
8
7
6
4
3
2
1
X
—9—8—7—6-5—4—3—2—11 1 2 3 4 5 6 7 8 9

280. Expresa verbalmente el criterio que expresan las siguientes funciones:
a) y=-3x
b) y=4x+2
o0 y=-2x2
d x-(x+1)

Solucion:

a) Asocia a cada namero el opuesto del triple de dicho nimero.

b) Asocia a cada nimero su cuadruplo mas dos.

¢) Asocia a cada nimero el opuesto del doble de su cuadrado.

d) Asocia a cada nimero el producto de dicho nidmero por su siguiente.

281. Representa en el mismo diagrama las graficas de las siguientes funciones lineales:
a) y=0,5x; y=x; y=2x; y=3x
b) y=-0,5x; y=-x; y=-2x; y=-3x

Solucién:

a)
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b)

2 3 45 6 7 8 9

282. De las siguientes funciones di cuales son lineales y cuales son afines:

a) y=-x
b) y=5x
o y=x+3
d) y=x(Xx+ 1)x+ 2)
e) yzix
3
) y=3x

Solucioén: Lineales las de la forma y = mx; por tanto, las de los apartados a), b), e), y f). Afines las de
la formay = mx + n; por tanto la del apartado c).

283. Dada la funcioén lineal y = -2x:
a) Sustituye los nimeros que faltan: f(3) =7, f(-1) =?,f(?) = 6
b) Representa graficamente esta funcion.
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Solucion:
a) f3)=-6; f(-1)=2; f(-3)=6
b) Gréfica

P N W B~ O

9 8 7 6 5 4 3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

284. En cada una de las siguientes funciones lineales, f(x) = -x; g(x) = -4x; h(x) = %x

a) Indica la constante de proporcionalidad.
b) Da cuatro pares de valores.
c¢) Representa graficamente las funciones dadas e indica cual es su pendiente.

Solucion:

a) f(x) constante -1; g(x) constante -4; h(x) constante %

b) f0): (0, 0); (1, =1); (3, =3);( -7, 7); g(x): (0, 0); (1, -4); (0.5, -2);( -1, 4); h(x): (0, 0); (5, 3);
(10, 6);( -5, -3)

¢) Grafica: pendiente de f(x), -1; pendiente de g(x), -4; pendiente de h(x), %

f(x) = x g(x) = -4x y 3
h{x) = EX

N W B~ O

9 8 -7 6 5 4 3 2 - 1 2 3 45 6 7 8 9
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285. Representa en el mismo diagrama las graficas de las siguientes funciones afines: y = 2x + 1;
y=2x+3;, y=2x-1;, y=2x-3.

y
5
4
3 y/=yfx 2x - 3
2
1
X
9 8 -7 -6 /2 3 4 5 6 7 8 9
286. Representa en el mismo diagrama las graficas de las siguientes funciones afines: y = -3x + 1;
y=-3x+4; y=-3x -2; y=-3x -5.
y=-3x-5 \iy
4
3
y = -3x\-
1
X

9 8 7T 6 5 4 83 -2 12 3 4 5 6 7 8 9

y % -3x + 1
y=-3x+4
287. El franqueo postal se rige por la siguiente table:

Peso en gramos Franqueo en euros
Hasta 20 gramos 0,21
De mas de 20 gramos hasta 50 gramos 0,24
De mas de 50 gramos hasta 100 gramos 0,27
De mas de 100 gramos hasta 250 gramos 0,54
De mas de 250 gramos hasta 500 gramos 1,08
De mas de 500 gramos hasta 1 000 gramos 1,50
De mas de 1 000 gramos hasta 2 000 gramos 2,16

Ramoén ha escrito cartas a algunos amigos. La carta que envia a Juan pesa 15 gramos vy la de Luisa
80 gramos. La de Serafin 90 gramos y la de Santiago 500 gramos.
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a) ;Qué franqueo tendra que poner a cada carta?
b) ;Es posible que a dos cartas con distinto peso les corresponda el mismo franque?
Solucion:
a) Parala carta de Juan debera poner un franqueo de 0,21 €
Para la carta de Luisa debera poner un franqueo de 0,27 €
Para la carta de Serafin deberd poner un franqueo de 0,27 €
Para la carta de Santiago debera poner un franqueo de 1,08 €
b) En efecto, por ejemplo dos cartas que pesan 15y 18 gramos tienen el mismo franqueo de
0,21 euros.

288. Ana ha salido de casa para ir a comprar el periédico, ha tardado 10 minutos a la ida y otros tantos
a la vuelta. El puesto de periddicos se encuentra 1 000 m. de su casa. Representa esta situacion
en un diagrama. (Representa en el eje de abscisas el tiempo en minutos y en el eje de ordenadas
la distancia a la casa en metros).

y Distancia a la casa en metros
1000
500
X
-1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Tiempo en minutos

289. ;Cémo seria la grafica de la situacion anterior si se hubiera entretenido 5 minutos hablando con
el vendedor de periédicos?

y Distancia a la casa en metros
1000

500

X

1] 12345 6 7 8 9 10111213 14 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25
Tiempo en minutos
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290. La tarifa de un aparcamiento viene dada por la siguiente tabla:

Tiempo

Precio en euros

Cada una de las 3 primeras horas
Las tres horas siguientes
A partir de la sexta hora

0,70
1
0,50

a) El padre de Juan estuvo 3 horas y 40 minutos. ;Cuanto tuvo que pagar?

b) El padre de Luisa estuvo exactamente 6 horas. ;Cual fue el importe?

¢) ¢Es posible que dos usuarios paguen lo mismo siendo distintos los tiempos de estancia?

Solucion:

a) El padre de Juan debera pagar 3,10 €
b) El padre de Luisa debera pagar 5,10 €

¢) En efecto, por ejemplo, una persona puede estar 40 minutos y otra 50 minutos y ambas

pagaran la misma cantidad: 0,70 €

291. Describe la grafica del siguiente viaje en bicicleta.

600

400

200

y Distancia al punto de partida(m)

8

10

12

Tiempo en minutos

14

Solucion:

Se sale y pedaleando a velocidad constante y lenta se recorren los 100 primeros metros en 6

minutos.

A continuacién se recorren en un minuto 300 metros y a partir del minuto 7, y estando a 400

metros del punto de partida, se detienen.

292. La funcion que asocia a cada radio (r) la longitud de la circunferencia (L) viene dada por: L = 2mr.
a) Forma una tablay representa la funcion.
b) ;Qué radio tiene una circunferencia de longitud 100 m?
Soluciodn:
a) r 1 2 3 4 5
L 21 41t 61T 8m 10T
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14r

10z

8z

67

4r

2z

b) r=1591

293. La siguiente grafica muestra el nimero de desayunos servidos en una cafeteria:

50

40

30

20

10

Y Numero de desayunos servidos

10
Hora del dia

a) A qué hora abren la cafeteria?

b) A qué hora se sirvieron mds desayunos?

¢) ¢A qué hora se sirvieron menos desayunos?

d) ;Cuantos desayunos se sirvieron a las 10 de la mafana?

Solucion:

a) Abren la cafeteria a las 7 horas.

b) Se sirven mas desayunos a las 8:30.
¢) Se sirven menos desayunos a las 7 y a las 10:30.
d) Alas 10 de la mafiana se sirvieron 10 desayunos.
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294. El gasto de agua en un determinado colegio a lo largo de un dia viene dado por la siguiente
grafica:

Y Gasto de agua

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
Hora del dia

a) ¢A qué hora se gasté mas?
b) ;Entre qué horas no hubo ninglin gasto?
¢) Trata de describir con tus palabras lo que refleja la grafica a lo largo del dia.

Solucion:

a) Se gasté mas agua alas 11:30, y menos alas 7y a las 17 horas.

b) Desde las 17 horas hasta las 7 del dia siguiente no hubo ningun gasto.

¢) Seinicia el gasto de agua a las 7 de la mafiana y va aumentando hasta las 11:30. A partir de
esa hora disminuye el consumo hasta las 12:30 donde vuelve a crecer hasta las 14 donde
se presenta un consumo mas elevado pero menor que el de las 11:30, a partir de las 14 se
inicia el descenso de consumo de agua hasta las 17, en que se para el consumo.

295. Una empresa petrolifera paga a sus obreros seglin los metros excavados. El primer metro lo
pagan a 60 euros y los restantes a 30 euros cada uno.
a) Construye una tabla de valores.
b) Representa la grafica asociada a la tabla anterior.
¢) Halla la expresién matemadtica que nos da el coste (y) en funciéon de los metros excavados

(x).

Solucién:

a) Tabla de valores

N° de metros 1 2 3 4 5

Coste euros 60 90 120 150 180

b) Representacién grafica de la funcién:
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o)

240

180

120

60

Y Euros

7 8

9
N° de metros

y = 30x + 30 siendo x el nimero de metros excavados e y el pago en euros.

296. Un labrador tiene 72 metros de valla para hacer un corral de gallinas de forma rectangular. ;Cémo
cambiara el area del corral al variar la longitud de uno de los lados?

a)

b)

a)

Forma una tabla de valores

Representa la funcion

Solucién:
Tabla

X

10

14

18

20

24

36-x

35

32

26

22

18

16

12

S = x(36-x)

35

128

260

308

324

320

288

b) Grafica

324
288
252
216
180
144
108

72

36

y area

12

15

18

21

24

27 30

lado x en metros

33
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297.

298.

299.

300.

301.

302.

303.

304.

305.

306.

307.

308.

3009.

310.

Calcula el area lateral y el area total de un prisma recto de altura 5 c¢cm, siendo su base un
cuadrado de lado 1 cm.
Soluciéon: AL = 20 cm2; At = 22 cm?

Calcula el area lateral y el area total de un cilindro recto de altura 5 cm y radio de la base 1 cm.
Soluciéon: AL = 31,4 cm?; At = 37,68 cm?

Calcula el area lateral y el area total de una pirdmide regular de altura 6 cm, siendo su base un
cuadrado de lado 1 cm.
Soluciéon: AL = 12,04 cm2; At = 13,04 cm?2

Calcula el area lateral y el area total de un cono de altura 6 cm y radio de la base T cm.
Soluciéon: AL = 19,09 cm2; At = 22,23 cm?

Calcula el area de las superficies de las esferas cuyos diametro se indican a continuacién:
aAr=4dm b)r=8dm ¢ 0,5dm d)r=025m er=1m f)r=100cm.
Solucion: a) 200,96 dmz2; b) 803,84 dmz?; ¢) 3,14 dm2; d) 0,785 m2; e) 12,56 m2; f) 125 600 cm?

Calcula el area de la superficie de una esfera de didmetro un metro, y la de un cubo de arista 1
metro. ;Qué superficie es mayor? ;En cuantos cm?2 supera una superficie a la otra?

Solucion: Aesrera = 31 400 cm?2; Acugo = 60 000 cm?2. El drea del cubo supera en 28 600 cm? a la
superficie de la esfera.

Calcula el area lateral y totas de una piramide cuadrangular regular que tiene 8 cm de apotemay
5 cm de lado de la base.
Solucién: AL = 80 cm2; At = 105 cm?

Calcula el area total de un cilindro de 8 cm de alturay 3 cm de diametro de la base.
Soluciéon: At = 89,49 cmz2

Calcula el area total de un cono de 9 cm de generatrizy 3 cm de radio de la base.
Soluciéon: At = 113,04 cm?2

Calcula el area de una esfera de diametro 10 cm.
Solucion: A = 314 cmz2

Calcula el area total de un ortoedro de aristas 6 cm, 5 cm, y 2 cm.
Soluciéon: 104 cm?

Calcula el area total de un prisma recto que tiene de base un rectangulo de lados 7 cmy 4 cmy
de altura 5 cm.
Solucién: 166 cm?2

Calcula el area total de un prisma recto de bases triangulos rectangulos de catetos 4 cmy 6 cmy
de altura 7 cm.
Soluciéon: 144,47 cm?

Calcula el area lateral y total de una piramide cuadrangular regular que tiene 4 cm de lado de la
base y 8 cm de apotema de la pirdmide.
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311.

312.

313.

314.

315.

316.

317.

318.

319.

320.

321.

322.

323.

324.

Solucion: AL = 64 cm2; At = 80 cm?

Calcula el area lateral y total de un prisma hexagonal regular que tiene 7 cm de alturay 2 cm de
lado de la base.
Solucién: AL = 84 cm?; At = 104,76 cm?2

Calcula el area total de un cilindro de altura 6 cm y de didametro de la base 2 cm.
Solucién: 43,98 cm?

Calcula el area total de un cono de 5 cm de generatriz y de 8 cm de diametro de la base.
Solucién: 113,04 cm?2

Calcula el area de una esfera de diametro 8 cm.
Solucién: 200,96 cm?2

Calcula el volumen de un ortoedro de aristas 4 cm, 3 cm, y 1 cm.
Solucién: 12 cm3

Calcula el volumen de un ortoedro de aristas 3 cm, 1 cm, y 2,8 cm.
Solucioén: 8,4 cm3

Calcula el volumen de un ortoedro de aristas 6 cm, 1,5 cm,y 2 cm.
Solucién: 18 cm3

Halla el volumen de un prisma triangular regular de 8 cm de altura y de base un triangulo
equilatero de 4 cm de lado.
Solucién: 55,36 cm3

Haz un dibujo aproximado de un prisma de 10 cm de altura y base un tridngulo rectangulo cuyos
catetos miden 4 cm y 3 cm. Calcula su volumen.
Solucién: 60 cm3

Calcula el volumen de un prisma triangular recto de altura 4 cm y de base un tridngulo rectangulo
cuyos catetos miden 3cm y 4 cm.
Solucién: 24 cm3

Calcula el volumen de un prisma triangular recto de altura 2 cm y de base un tridngulo rectangulo
cuyos catetos miden 2,5 cmy 5 cm.
Solucién: 12,5 cm3

Calcula el volumen de un prisma triangular recto de altura 1 cm y de base un triangulo rectangulo
cuyos catetos miden 2,5 cmy 6 cm.
Solucién: 7,5 cm3

El radio de un cilindro mide 1,5 cm, y su altura es el doble de su diametro. Calcula el volumen.
Solucién: 42,39 cms3

Calcula el volumen de un cilindro de altura 1,2 dm, siendo el diametro de su base 4 cm.
Solucién: 150,72 cm3
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325

326.

327.

328.

3209.

330.

331.

332.

333.

334.

335.

336.

. Calcula el volumen de un cilindro de 8 m de altura y de didmetro de la base 4 m.

Solucién: 100,48 m3

Halla el volumen de una piramide resta de 12 cm de altura, siendo su base un triangulo
rectangulo isésceles, cuyos catetos miden 5 cm cada uno.
Solucién: 50 cm3

La base de una piramide es un cuadrado de 5 cm de lado, y la altura es el triple del lado de la
base. Calcula su volumen.
Solucién: 125 cm3

Calcula el volumen de una pirdmide recta cuadrangular cuya base es un rectangulo de lados 4cm
y 3 cmy tiene de altura 8 cm
Solucién: 32 cm3

Una pirdmide triangular de altura 9 cm tiene como base un tridangulo rectangulo cuyos catetos
miden 2cm y 4 cm. Calcula su volumen.
Solucién: 12 cm3

Calcula el volumen de un cono que tiene de altura 8 cm y de generatriz 10 cm.
Solucioén: 301,44 cm3

Calcula el volumen de un cono de 1 dm de altura, siendo su base un circulo de 50 mm de
diametro.
Solucion: 65,42 cm3

Calcula el volumen de una esfera de 2 m de radio.
Solucién: 33,5 m3

Calcula el volumen de un cuerpo cilindrico rematado por dos semiesferas en los extremos, siendo
su didmetro de 14 cm y la longitud total del cuerpo de 70 cm.
Solucién: 10 052,18 cm3

Un carpintero tiene un trozo de madera en forma de ortoedro cuyas dimensiones son de 90 cm,
48 cm, y 36 cm. Quiere serrarlo para obtener un nimero exacto de cubos de modo que sean del
mayor tamafio posible. ;Cudl es el lado del cubo? ;Cuantos cubos podra obtener? (Se desprecia la
dimensién del corte).

Solucién: El cubo tendrd 6 cm de lado y se obtendran 720 cubos

Se tienen cajas de dimensiones 50 cm, 30 cm, y 20 cm. Estas cajas se desean introducir en un
contenedor de forma clbica lo mas pequefio posible de modo que en el quepan exactamente las
cajas. ;Cual es el volumen del contenedor? ;Cudntas cajas entran en el contenedor?

Solucién: El contenedor tendra un volumen de 27 000 000 cm3 y en el cabran 900 cajas

Calcula el volumen de una caja que mide 3cm de largo, 2 cm de ancho y 2 cm de alto y exprésalo
en cm3 y en m3.
Solucién: 12 cm3 = 0,000012 m3

EJERCICIOS MAT 1°ESO Pdgina 37



337.

338.

339.

340.

341.

342.

343.

344,

345.

346.

347.

348.

Calcula el volumen de un ortoedro que mide 4 m de largo, 2 m de ancho y 2 m de alto y
exprésalo en cm3 y en m3.
Solucién: 18 m3 = 18 000 000 cm3

Para unir todas las aristas de un cubo de cartulina, se han necesitado 180 cm de cinta adhesiva.
¢Cudl es el volumen del cubo?
Solucién: V = 3 375 cm3

La base de una pirdmide es un cuadrado de 4,5 dm de lado, y su altura mide 8 dm. ;Cudl es la
capacidad de esta pirdmide en litros?
Solucién: 54 litros

Un vaso cilindrico tiene 6 cm de didmetro interior y 8 cm de altura: a) Calcula su volumen. b)
calcula su capacidad en litros
Solucién: a) 226,08 cm3 b) 0,22608 |

Calcula la maxima capacidad en litros que puede admitir un embudo cuyo diametro mide 15 cm,
y su generatriz, 20 cm.
Solucién: V=1 091,54 cm3 = 1,09154 |

Calcula los metros clibicos necesarios para llenar un depdsito esférico de 1 m de didmetro.
Solucién: 0,523 m3

Un barco transporta 275 000 m3 de petréleo. jA cuantos camiones cisterna puede abastecer si
cada uno de ellos tiene una capacidad de 150 hl?
Solucion: puede abastecer a 18 333 camiones y quedan en el barco 5 m3 de petréleo

El depdsito subterrdneo de una gasolinera esta lleno. Tiene forma de ortoedro, siendo sus
dimensiones las siguientes: 6 m, 4 my 2,5 m. Si suponemos que, en promedio, el depésito de los
automoviles admite 45 |, ja cuantos automdviles puede abastecer si cada uno de ellos llena su
depésito?

Solucién: 1 333 coches, y quedan en el depésito 15 litros

Un depdsito tiene forma de prisma hexagonal. La altura del depésito mide 2,5 m, el lado de la
base 1 my la apotema de la base 86 cm. jCuantos litros de agua puede admitir este depdsito?
Solucién: 6 450 litros

La base de la gran piramide de Keops, que estd en Egipto, es un cuadrado de 230 m de lado.
Calcula el volumen de la pirdmide si su altura es los 7/10 del lado de lavase.
Solucién: 2 838 966,6 m3

El didmetro interior de la base de una taza cilindrica mide 4,5 cm, y su altura, 8 cm. Sabiendo que
1 litro de agua pesa aproximadamente 1 kg, ;Cuantos gramos pesa el agua que la taza pude
contener?

Solucién: 127,17 gramos

Un embudo de 10 cm de generatriz y 8 cm de didmetro esta tapado y lleno de liquido. ;Cuantos
vasos cilindricos se pueden llenar, si cada uno de ellos tiene 8 cm de alturay 6 cm de diametro?
Solucién: Vembudo = 153,48 cm3, Vvaso = 226,08, No se llega a llenar un vaso
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349. La tabla siguiente indica la edad, en afos, de los socios de un club:

Edad (afios)

15

17

18

19

Frecuencia absoluta

5

20

Representa el diagrama de barras.

Solucién:

Numero de socios

P

1

25

Edad {aiios)

350. Se ha lanzado un dado con las caras numeradas del 1 al 6 y se han obtenido los siguientes

resultados:
Cara 1 2 4 5 6
Frecuencias absolutas 7 12 10 11 8

a) Haz un diagrama de barras

b) Halla la media aritmética, la moda y la mediana.

Solucioén:
a)
1 T T

[=]
el
= 12 -
o
£ 10 -
S
T 8 -
w
g
] 6
>
S 4
o
5 5 -
£
3
= 0

0

Caradel dado
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351.

352.

353.

b) Media aritmética = 3,5

Moda = 2

Mediana = 4

167,172,169, 150, 162, 155,157, 153, 164, 153, 170, 167

Halla la talla mediana.

Soluciéon: Mediana = 163

grupo?

Soluciéon: Alturamedia=

se ha obtenido:

11

1,79-6+164-5

=172

Tipo N° de Alumnos
Playa 20
Montafa 8
Viaje cultural 4

La talla en centimetros, de 12 patinadores de un equipo de patinaje artistico es:

La altura media de 6 hombres es 1,79 y la de 5 mujeres es 1,64. ;Cual serd la altura media del

Se ha hecho una encuesta sobre el tipo de vacaciones preferidas por los alumnos de una clase y

a) Forma la tabla estadistica con frecuencias absolutas, relativas y porcentuales.
b) Representa esta situacién mediante un diagrama de sectores.

Solucion:
a)
Tipo Frecuencia Frecuencia Frecuencia
absoluta relativa porcentual
Playa 20 20/32=0,625 2000/32=62,5
Montafa 8 8/32=0,25 800/32=25
Viaje cultural 4 4/32=0,125 400/32=12,5
SUMA 32 1 100
b)
H Playa
H Montana

= Viaje cultural
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354, Las edades de los componentes de un coro juvenil son: 16, 17, 15,18, 14, 14,13, 16, 13, 14, 16,
13,14,14,13,16,18,17,13,14, 14,17, 14, 16, 14, 15, 16, 14, 15,13, 17, 14.
a) Forma la tabla de frecuencias.

b) Representa esta distribucién mediante un diagrama de barras.
¢) Calcula la media, la moda y la mediana.

Solucién:
a) Tabla de frecuencias
Edades Frecuencia Frecuencia Frecuencia
absoluta relativa porcentual
13 6 6/32 600/32
14 11 11/32 1100/32
15 3 3/32 300/32
16 6 6/32 600/32
17 4 4/32 400/32
18 2 2/32 200/32
SUMA 32 1
b)
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S Ll Mo I ................................
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13 14 15 16 17 18
Edad {aiios)
c¢) Media=14,9 Moda=14 Mediana=14

355. En una granja se ha pesado cada huevo. Los pesos expresados en gramos son:

51, 65, 52, 51, 64, 65, 60, 64, 52, 53, 53, 60, 61, 54, 61, 62, 54, 64, 65, 52, 53, 54, 54, 61, 62,
54, 54,51

a) Forma la tabla de frecuencias.

b) Representa esta distribucion mediante un diagrama de barras.

¢) Calcula la media, la moda y la mediana.
Solucion:

a) Tabla de frecuencias:
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Pesos Frecuencia Frecuencia Frecuencia
absoluta relativa porcentual
51 3 3/28 300/28
52 3 3/28 300/28
53 3 3/28 300/28
54 6 6/28 600/28
60 2 2/28 200/28
61 3 3/28 300/28
62 2 2/28 200/28
64 3 3/28 300/28
65 3 3/28 300/28
SUMA 28 1 100

b) Diagrama de barras:
7 o o o iieeeeee_____._ & W™
6 e ___ S ___ W _____.
£
S 5 W
2
T e N, A At
o
- Y SN W, N R ——
(]
3
g 2+ Sk GhRnt [ESEERFRULLLLS SLSEEINGCIIIS SEEEE  EEETES
s
1 e ___ ----BN_ _____ ____E B ___ N ___N .
0 1
0 51 52 53 54 60 61 62 64 65 0
Pesos
¢) Media=57,35 Moda =54 Mediana = 54
356. Se ha lanzado un dado 50 veces con las caras numeradas del 1 al 6 y se han obtenido los
siguientes resultados:
8 veces la cara 1, 7 veces las cara 2, 11 veces la cara 3, 8 veces la cara 4, 7 veces lacara 5y 9
veces la cara 6.
a) Forma la tabla de frecuencias.
b) Representa esta distribucién mediante un diagrama de barras.
c¢) Calculala media, la moda y la mediana.
Solucion:
a) Tabla de frecuencias
Caras Frecuencia Frecuencia Frecuencia
absoluta relativa porcentual
1 8 8/50 800/50
2 7 7/50 700/50
3 11 11/50 1100/50
4 8 8/50 800/50
5 7 7/50 700/50
6 9 9/50 900/50
SUMA 50 1 100
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b) Diagrama de barras:

12

10

Frecuencia absoluta
=3 (=)}
| |

Caradel dado

c¢) Media = 3,52

Moda =3 Mediana = 3

357. Las temperaturas minimas en Malaga durante un mes del invierno fueron:
12,11,10,11,9,12,11,10,7,7,9,10, 11,12, 11,12,11,7,9,9, 11, 12,10, 11, 10, 10, 9, 11,

11, 12.
Calcula la media, la moda y la mediana realizando previamente una tabla estadistica que te facilite
los calculos.
Solucion:
Temperaturas minimas Frecuencia absoluta Temperatura por F.absoluta
7 21
9 45
10 8 60
11 10 110
12 6 72
SUMA 30 308

Media = 308/30 = 10

358. Se lanza un dado co
a) Obtener la cara

,26 Moda=11 Mediana = 11

n las caras numeradas del 1 al 6. Halla la probabilidad de:
3.

b) Obtener un multiplo de 3.
¢) Obtener un namero primo.

Solucién:
a) P(cara3)=1/6

b) P(multiplo de 3) = 2/6 = 1/3  ¢) P(himero primo) = 3/ 6 =¥

359. Se extrae una carta de una baraja de 40 cartas. Halla la probabilidad de que:

a) Sea una espada.
b) Sea una sota.
¢) Sea una figura.
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d) Seala sota de espadas.

Solucioén: a) P(espada) = 10/40 = 1/4 b) P(sota) = 4/40 =1/10 ¢) P(figura) = 12/40 = 3/10

P(sota de espadas) = 1/40

360. En una bolsa hay 7 bolas rojas, 5 verdes y 4 amarillas. Se extrae una bola. Halla la probabilidad de
que:
a) Searoja
b) Sea verde
c¢) Sea amarilla
Solucioén: a) P(roja) = 7/16  b) P(verde) = 5/16  ¢) P(amarilla) = 4/16 = ¥4
361. Se extrae una carta de una baraja espafiola. Halla la probabilidad de que:
a) Sea un caballo o un oro.
b) Sea el caballo de oros.
Solucion:
a) P(caballo uoro) =13/40
b) P(caballo de oros) = 1/40
362. Una maquina tragaperras a lo largo del dia, ha dado los siguientes premios:
Premio en euros Niimero de veces
0 840
1 70
5 34
10 21
20 5
a) ¢Cudl es la probabilidad de que la maquina de un premio inferior a 10 euros?
b) ;Cual es la probabilidad de que la maquina de un premio superior a 5 euros?
Solucion:
a) P(premio inferior a 10 euros) = 944/970 = 0,973...
b) P(premio superior a 5 euros) = 26/970 = 0,0268...
363. En una caja hay 9 bolas numeradas del 1 al 9. Si se extrae una bola al azar, halla:
a) Probabilidad de que sea mayor que 3
b) Probabilidad de que sea inferior a 6.
¢) Probabilidad de que sea mayor que 3 y menor que 7.
Solucion:
a) P(mayor que 3) =6/9 b) P(inferiora 6) = 5/9 ¢) P(mayor que 3 y menor que 7) = 3/9
364. En una baraja espafiola que tiene 40 cartas, halla:
a) La probabilidad de obtener un oro.
b) La probabilidad de obtener un rey.
c¢) La probabilidad de obtener el rey de oros.
Solucién: a) P(oro) = 10/40 = 0,25 b) P(rey) = 4/40 = 0,1 c) P(rey de oros) = 1/40 = 0,025
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